

開荒辦道學習多 結業訪道之旅記實 (下)

◎ 林珊如

(接上期)

辦道第三站

早晨6點20分，總務組在房門外，借了旅店的兩張大桌子，將早餐擺滿整桌，讓所有學長一起用餐。看著大家都神采奕奕，也振奮了後學的心，開心地迎向今日的行程。7點收拾所有行囊上車，出發至辦道地點——當地的村長家！

村長家高架屋的1樓場地，我們必須劃分出辦道場地、三寶講述場地及廚務場地，因此所帶的帆布、草蓆等都派上用場；每位學長搭配得天衣無縫，有默契地合作搭設妥當，臨時中堂也佈置完成，整個場地不失莊嚴。後來又有學長天外飛來靈感，將斜搭在樹上的竹簾，改置於辦道場地前，有了遮蔽的效果，更為完美！

接著就是要接引有緣人來求道了，學長們又配合著出發度眾。這附近的馬路寬敞，可以走到好遠，先從附近人家拜訪起；再到鄰近的十字路口，招下來往車輛，與有緣人訴說求道的好處，歡迎一起來拜拜。歡喜、親切的肢體語言，加上東國當地前賢的好口才，大家齊心地努力，一批批的人湧進了村長家求道。由於掛號填



▲ 高架屋前準備辦道事宜。



▲ 掛號填表，流程順暢。

表與辦道場地相鄰，因此，今天的流程又更順暢許多。主人家養的鵝、狗兒，不時進進出出，也一同共襄盛舉，好不熱鬧；中途還發現竹簾上有一隻蟾蜍，外表的保護色與竹簾顏色融為一體，全程陪伴著我們。

一直到下午3點左右，結束了今天的辦道，共有100多眾的有緣人求得寶貴大道。短短三天，就有600多眾與上天結緣，可見柬埔寨的有緣種子真是等著時機與因緣的到來，就自然而然得道，一點也不勉強；令人感到天恩師德的浩大，也越發讓我們戰戰兢兢，深怕錯過有緣人。

懷著感恩的心，謝恩、送駕、整理、收拾完妥，將場地恢復原狀，點傳師向村長夫人表示感謝與鼓勵，希望往後能將這份心延續下去，學習素食、多行善事，之後便依依不捨地踏上下一站——暹粒省南粒市。

準備工作 經驗累積

車程約6小時，旅途中又是精彩的道歌時間；大家都放開了，只要站起來都是深情演唱，東國學長也分享柬埔寨當地的歌曲，所有人和樂融融。而學術組也在車上繼續作業，將今

日的引保師姓名資料建檔，想著如何有效率地減少晚上的工作。東國學長說，當地影印費相當便宜，於是將24組引、保師的空白求道卡貼妥後，預計晚上請學長找影印店影印。就這樣一路相當「充實」地抵達雙順學長的姑媽家。

哇！這是一間五金雜貨店，走進裡頭，滿屋子都是雜貨，內部空間寬敞，可見雙順姑媽家生意經營得不錯；大家邊勘查以了解這個場地是否適合辦道。接著又到姑媽家附近一間平常不使用的兩層樓倉庫看看，結果就決定在那裡辦道了，隔天一大早清掃一番，即可使用，真是感恩。

接著到了將住宿兩晚的旅店。雙順學長提議晚上可以去附近、距離吳哥窟7公里的觀光夜市逛逛，大家都滿心期待地準備要採買紀念品；但旅店與觀光夜市還有一段距離，必須搭車過去才行，似乎不在原規劃路線內，因此金滿、雙順學長與執秘等跟司機先生商量一陣後，答應載我們去。耶！準備出發，經過市區趕緊先找影印店辦正事，回程再來取！

10多分鐘後，抵達燈火燦爛的觀光夜市，經過一座五彩霓虹燈橋，再過去就是一大片的觀光市集。走進裡頭，讓人眼花撩亂，各式各樣的紀念品，穿

的、用的、玩的、戴的……，應有盡有。無奈時間有限，必須快速決定才能買到所需，這裡真的是一個熱鬧、人聲鼎沸、擠滿觀光客的地方。不少同修都有滿滿的「收穫」，看來他們的親戚、朋友有福了！放鬆的時間總是短暫的，得要回程了；收拾心情，途中取回影印好的資料，回到旅店，準備輪流盥洗與進行夜間的工作。

今夜加入書寫表文工作的學長更多了！大家誠意十足，可見平常都有在「練」的。今夜的「加工」，氣氛相當愉快，可愛的絲玲學長妙語如珠，逗得我們開懷大笑，一點都沒有開夜車的感覺；當然夜色漸晚，還是得要補眠一下，隔天才有精神。正準備收拾場地、各自回房時，隔壁房的總務組學長來敲門說：「煮飯時，又跳電了，房間停電，這已經是第二次了，不知該如何跟旅店負責人說？」因為東國學長們都休息了、執秘也睡了，我們只好下樓跟夜間服務生比手畫腳地溝通，還好過不久，該房電力又恢復了，但是飯煮不成，隔天早餐又得是法國麵包餐。

辦道第四站

這天，5點半起床，6點借旅店一樓接待廳用早餐；因為要趁早去辦道場地打掃，快速解決早餐後，準備所需，即刻前往目的地。雙順姑媽家人

早早就將倉庫的門窗打開通風，打掃用具也備妥，還準備臨時電燈給我們用。因此，大伙兒分工，一部分學長先清掃，另一部分學長將用具卸下車後，開始佈置場地；2樓辦道場地及三寶講述場地的隔間很是理想。整理妥當後，開始獻供、請壇，1樓的掛號填表處及廚務組，也各就各位。

接著大家分別出發，展開陌生度眾，這房舍旁就是條人來人往的馬路，因此，路上都是摩托車、汽車呼嘯而過。學長們大膽無畏、充滿信心，就在路旁揮手招下車子，請當地學長翻譯求道的好處、發宣傳單，也開始陸續有一批批的有緣人入場報名了。

過了一會兒，發現載我們6天的司機及夫人竟也加入宣傳的行列，開始學會度人了，真是令人振奮的生力軍！這時求道人氣更旺，其他經過的車輛，遠遠看到怎麼陸續有人進入一間倉庫，看來正等待著要做什麼，就陸續被吸引過來了，接連不斷有人報名求道。

中午稍作休息與用餐後，執秘、呂美麗講師及東國學長們慈悲，買了當地的椰子給大家解熱。這裡的椰子真是大顆、新鮮又多汁，裡頭的椰肉也豐富、軟嫩，好幸福啊！下午繼續度人、辦道，最後雙順姑媽及家人



▲ 把握機會，廣度有緣。

們也來求道了，為今天畫下完美的句點，姑媽及家人們法喜充滿地聽完三寶講述，開啟從今爾後生命的另一個轉捩點。最後大伙兒將場地整理並恢復原狀，感謝雙順姑媽讓我們借用場地後，才依依不捨地踏上歸途。

途中，停在隔天準備辦道的地點附近，以便勘查場地；這是一所學校——暹粒省南光公學，我們商借到一間教室。由於遊覽車無法開進通往學校的巷子，停車地點距離巷口也有段路，因此，隔天必須再提早出發來整理、佈置才行。

這天的晚餐是久違的醬油拌麵，道地的家鄉味，讓大家很快地一掃而空，全都歸功於廚務組的好手藝啊！回房盥洗後，又是學術組的「同樂會」，所有道具擺出來，開始做手工，好不開心；另外當地的學長也輪流登打新求道親的資料，跟我們一起加夜班。因為熟練地分工合作，很快就完成了，因此，23點左右就回房就寢、進入夢鄉。

辦道第五站

上午5點起床、6點用餐、近7點就打包所有行李上車，今天上午辦道完，就要啟程南下回到金邊中堂了。這天早晨，正是柬埔寨當地的亡人節第一天，家家戶戶上午都要去廟裡祭祖、拜拜。我們爭取時間，趕緊分工合作將用具運進學校，有效率地將場地佈置好；獻供、請壇；同時學長們也陸續到附近的鄰家拜訪，邀請有緣人到學校求道。雖然有很多家庭趕著開車出門到廟裏，但也有很多是剛拜完回來的，因此，把握好時機將他們度來求道。

附近的孩子很多，留下顧家的老人、婦人也不少，所以挨家挨戶拜訪，還是成全了很多有緣人。短短3小時，也有100多眾來求道。學校旁就是一間由華人建設的土地公廟，還供奉有彌勒佛；真的是上天在辦，而非人在辦啊！

時間很快已接近中午，辦道就此告一段落。中餐是可口的咖哩燴飯，大家吃得津津有味！飯後隨即收拾、整理場地，將桌椅恢復原狀，把場地歸還給學校之後，依依不捨地踏上了歸途。

回程約6小時，學術組繼續整理、登打辦道資料；途中學長們繼續道歌歡

唱，仍然神采奕奕！沿途所經過的河邊都有人潮聚集，一起慶祝著亡人節。

金耀學長在車上跟我們分享了一位老國王的故事，他的事蹟讓人們懷念，當地人透過慶祝活動一起感念老國王為柬埔寨人的付出，令我們感動不已。

途中經過一個休息站，是一座茅草搭建、緊鄰河畔的涼亭屋，別有一番風味，風景也令人心曠神怡。接著上路後，還有約1~2小時車程，絲玲學長十分體貼大家需要休息，自我分享了她父、母親感應的故事給我們聽，聽著、聽著就回到了金邊中堂。由於時間已晚，文化道場支援的5位學長經過聯繫與回報後，決定留宿一晚，隔日一大早再回去，真的太好了！

大家分工合作將所有物品卸下遊覽車，並將其分別歸位；同時趕緊將幾台相機的照片彙整，班上的林岳盟學長相當有效率地挑出精華照片、彙整並燒製成光碟，分送給5位文化道場的學長們留念。晚上晚獻後，也準備了小禮物送給跟我們東奔西跑的這幾位前賢，感謝他們的付出。接著學長們輪流盥洗，整理、打包行李。

這晚學術組還是有未完成的作業，請當地的雙順及金滿學長將未建檔的新求道人姓名資料登打完成後，必須再次核對所有建檔的資料，並透

過程式轉成四聯單格式、列印出來，想不到這過程竟是如此花時間！因為前幾晚不斷地「加工」辦道相關道具，沒能每天晚上就檢核當日資料，因此最後這晚是如此漫長——資料一直有出入，數字怎麼核對都還是有差異，自己不禁心煩氣躁了起來……。坐在隔壁的秀環組長已經不知不覺地開始「點頭稱是」，於是趕緊要她去休息一下，但學長的精神可敬，仍打起精神繼續加油；慧芳學長也不斷地跟電腦奮戰，核對再核對。

在不斷核對的過程中，後學發現這裡頭就有功夫在了，不禁敲醒自己——得沉下氣來、意念集中、平心靜氣。這時已經凌晨4點半，婷怡學長也醒來了，看到我們竟然還在努力，跟著加入行列，果然很有效率地發現問題並核對成功，這時自己也終於好不容易用最原始的計算方式核對了2~3次，確定資料是無誤的，可能因為當機造成軟體計算的數字不對，因此核對終於告一段落！此時已經將近5點半，要準備早獻茶、獻香了，趕緊梳洗並準備執禮去。接下來就是享用可口營養的早餐，回頭看不到慧芳學長，原來她還在奮戰，努力將四聯單一份一份列印出來，直到出發上遊覽車前，還是沒能完成，但是精神可嘉！只能將完妥的電子檔資料留給金

邊中堂的呂講師，紙本部分回臺灣再繼續完成！

歸程

8點準時啟程至金邊機場，有點不真實的感覺，竟然就要回臺灣了！時間過得真快，這充實的一段學習之旅，天天都是學習天！國外辦道需要活潑應用及注意很多辦事細節，真的必須經歷過後，才知道自己哪裡有所欠缺？平時的準備功夫是否足夠？不管是臨事的反應與應變、遇到種種突發狀況時，如何去圓融、圓滿，都是身為辦事人員平時所應準備的功夫。

看到駐壇的呂講師幾年來在當地的深根與付出，培養出當地學長全方位的辦事能力，隨時能補位圓滿，每一位都

可以作為我們平日下功夫的標竿。同修們對於所負責的任務，那份盡心與彼此扶持、照顧與關懷，這就是彌勒家園！能在不同國度齊聚一堂，透過如此殊勝的因緣，一同共辦一場啊！

見賢思齊、自我要求與精進真的很重要！如何將這份心持續下去，堅定道念與找回初心，反省自己很多的欠缺與不足，自我勉勵日日要有所進步，將來再有機會至海外學習時，更能成為助力與好幫手，以貢獻一己之力。我們一行沾著天恩師德，在柬埔寨播下道種，希望不久的將來，新道親們也能承先啟後、繼往開來，柬埔寨的道務能不斷開展。

（全文完）



▲ 感恩當地支援的學長們。